

《我来到,你打拼的城市;才知道,你是怎样的辛苦》后续

宁波公益项目“橙计划”体验营昨圆满结营

30名小候鸟收获满满感动,他们学会分享,开始理解父母

## 原本只想让父母理解我

## 现在发现是我不懂辛苦的他们

本报记者 竺佳

昨天上午10点,“2016天港橙计划快乐体验营”结营仪式在宁波大剧院举行。“橙计划”是中华少年儿童慈善救助基金会旗下,聚焦宁波旅游酒店从业人员留守儿童子女的公益项目,今年是“橙计划”落地宁波的第六年,就在上周四,30位来自8个省市的“小候鸟”从老家接到宁波,体验父母的工作,逛一逛他们所在的城市(详见本报8月19日N2版)。

昨天,训练营圆满落幕,这短暂的几天带给这些留守儿童和他们的家长们带去了不一样的感触与改变。

### 小候鸟家长: 如果重来 那天我一定不会打他

赵霞是天港酒店鄞州店客房部的一位服务员,十二年前来到宁波打工。因为孩子的学籍问题,儿子小涛就一直留在河南老家念书,由奶奶抚养。

赵霞说:“自从做了酒店人,最怕的就是过年。逢年过节,都是我们酒店最忙的时候,

接到孩子打来的电话,就问‘妈妈,别人的爸爸妈妈都回来了,为什么你还不回来?’我听到这话不知道该怎么回答他。”

今年暑假,赵霞把儿子小涛接到身边。但长期的分居生活,让这对本是亲密无间的母子充满了生疏与隔阂。

“他来宁波的时候,我看他作业不好好做,写字不端正,就把他狠狠抽了一顿。一边抽一边自己就心酸,这个儿子该怎么教才好……”说着赵霞的声音就开始哽咽,眼角泛起了泪光。

在“橙计划”快乐体验营的安排下,赵霞与其他留守儿童的父母一起去上了一堂《如何与远方的孩子沟通》的课程。期间,不少家长听得潸然泪下,感触良多。

“在课上老师告诉我们,要多站在孩子的角度上来看待问题。比如我们给在老家的孩子打电话,电话一接起来开头就问成绩怎么样了,考了多少分。听见考差了就劈头盖脸的一顿责骂,孩子听了自然心生反感。我们要多关心关心孩子的生活,聊聊他们所感兴趣的东西,而不是一开口就问成绩怎么样,忽略了孩子自己的感受。”

赵霞说:“如果再重新来一次,我那天一定不会打他。他不会做的题目,我可以一点点慢慢教他。孩子的思绪慢,我要多从他的角度出发,慢下来,等等他。”

### 留守儿童: 感受到父母的辛苦 打算回去上学

来自安徽阜阳的小郭10岁时,爸妈就进城打工去了。

初一的时候,爸妈想给他一个更好的学习环境就把他送进了县城读书,谁知道到了县城发现自己和县城里的同学差距很大,成绩退步的很厉害。到了初二,就发现跟不上同学了,回想那一年小郭说:“自己那时特别怨恨爸妈,恨为什么自己在最需要他们的时候,却不在身边。”

“当时整个人都是灰暗的,特别自暴自弃。到了初三中考的时候干脆放弃,而是和爸妈说要退学来宁波打工。”

今年暑假,他参加了“橙计划”快乐体验营。在“与爸爸妈妈一起上班”的一项子活动中,小郭和妈妈一起穿上酒店的制服,体验了一天妈妈的辛勤工作。活动结束后,小郭沉默了半天,他告诉记者:“没想到妈妈的工作那么辛苦。我平时总是喊着让他们多多理解我,可是我从来没有去试着理解他们。”

在昨天训练营闭幕典礼上,小郭决定,他要回去继续读书!

### 志愿者老师: 他们缺的不是物质条件 而是精神关爱

邓琼,是橙计划快乐体验营的志愿者。“在去接这些留守儿童的路上,我想这些儿童可能家庭条件不太好,物质比较匮乏,但



小候鸟与爸爸妈妈一起上班



小候鸟给妈妈擦汗

等接到这些孩子后我发现其他他们之中很多人其实家里条件都不错。好几个家长都是酒店里的主管、分店店长。”邓琼说,“但是比起有家长在身边的孩子,这些留守儿童更加缺乏的是关爱和引导。”

他们在农村里由长辈抚养,可能爷爷奶奶觉得孩子吃饱穿暖就行了,并不会对孩子的言行加以教导。因此,这些孩子刚到宁波时普遍的表现就是野惯了,不懂礼貌,带出去吃饭,他们会对着服务员大呼小叫,从不说谢谢。

有一个叫做“阳子”的女孩,从出生到现在,九年里和她的妈妈只见过四次。刚来宁波的时候,一直嘟着一张嘴,不和她妈妈说话,不和同营的小伙伴说话。但在训练营老师的细心照顾下,在活动的第四天,她终于开口叫了句妈妈!

负责与她结对的志愿者韩晓燕说:“那一刻,我的眼泪流下来了,比自己的孩子第一次开口喊我‘妈妈’还激动。”

经过七天短暂的快乐训练营生活,30位来自贵州、安徽、四川、云南、湖南、黑龙江等8个省市的留守儿童在宁波飞速蜕变,从刚来时还要互相打架到现在互相喊着“哥哥姐姐,弟弟妹妹”亲如一家,从对服务员大呼小叫,到终于学会用礼貌用语,说话会带上“谢谢,麻烦”,从任性倔强到懂得团队合作、学会分享,从对父母的不理解到一个温暖的拥抱……

“只要有人去教,他们还是很愿意去学习的。这些孩子,缺的是大人的引导和关怀”邓琼说。



阳子活动结束后最后一天拍照